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Exercise 1. 집합 A = {1, 2, 3, 4}의네원소를배열하여만든순열 (a1, a2, a3, a4)에대하여

각숫자 ak 의오른쪽에있는수중에서 ak보다작은것들의개수를 Sk(k = 1, 2, 3)이라고

하고,

이들의합 s1 + s2 + s3을

|(a1, a2, a3, a4)|

로나타내자. 예를들면

|(2, 4, 3, 1)| = s1 + s2 + s3

= 1 + 2 + 1 = 4

이다. 집합 A에대한 24개의모든순열 (i1, i2, i3, i4)마다각각정해지는 |(i1, i2, i3, i4)|의
총합을구하여라.

Solution.우리에게는 (a1, a2, a3, a4)의네개의칸이주어져있다.

( , , , )

순열 (i1, i2, i3, i4)의한자리를차지하는숫자 n(n = 1, 2, 3, 4)으로 인해발생되는 sk(k =

1, 2, 3)의값을 bn이라하자. 그러면다음의사실을어렵지않게알수있다.

Fact 1. bn+1의값은 bn에관계없이결정된다.

예를들어, b4에대해고려하면,다른숫자와관계없이

• b4 = 0인경우

( , , , 4)

• b4 = 1인경우

( , , 4, )
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• b4 = 2인경우

( , 4, , )

• b4 = 3인경우

(4, , , )

이며이때 b1, b2, b3을고려할필요는없다.

동일한규칙을 b3, b2, b1에적용할수있으므로, f(n)을

bn이발생시키는모든 (bn, bn−1, · · · , b1)에대하여 bn + bn−1 + · · ·+ b1의값의합

으로정의하고 f(4)의값을구하면충분하다.

f(n) = (n− 1)!(n− 1 + n− 2 + · · ·+ 1 + 0) + nf(n− 1) (n = 2, 3, · · · )

이고,여기서

f(n)

n!
=

n− 1

2
+

f(n− 1)

(n− 1)!
=⇒ f(n+ 1)

(n+ 1)!
− f(n)

n!
=

n

2
(n = 2, 3, · · · )

따라서

f(n+ 1)

(n+ 1)!
=

n(n+ 1)

4
=⇒ f(n+ 1) = (n+ 1)!

n(n+ 1)
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으로일반화할수있으므로 f(4) = 72이다.

Exercise 2 (변형문제). 집합A = {1, 2, 3, 4, · · · , 10}의원소를배열하여만든순열 (a1, a2, a3, a4, · · · , a00)
에 대하여 각 숫자 ak 의 오른쪽에 있는 수 중에서 ak보다 작은 것들의 개수를 Sk(k =

1, 2, 3, · · · , 10)이라고하고,
이들의합 s1 + s2 + s3 + · · ·+ s10을

|(a1, a2, a3, a4, · · · , a10)|

로나타내자. 집합 A에대한 10!개의모든순열 (i1, i2, i3, i4, · · · , i10)마다각각정해지는
|(i1, i2, i3, i4, · · · , i10)|의총합을구하여라.

Solution. f(10) = 81648100.
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